



港真係好浪漫

版出冒學理真港香



良 心 與 道 德

我們理性的判斷，有的是在「是非」方面的，有的是在「善惡」方面的。善惡方面的判斷，稱爲「道德價值」的判斷。這些判斷的準確不準確，固然大成問題。然而我們有這些判斷，這是不成問題的事實。判斷道德價值的理性，我們也稱它做「良心」。

(一) 良心究竟有不有？

我們中國人，原來最注重良心。在大衆人的談話中，遇到爭吵是非曲直起來，往往是開口良心，閉口良心。這良心究竟有不有？

1. 良心是人人不能不有的

主張良心，並不是「唯心」。「唯心」是把主觀的觀念來抹殺客觀的事實，可是良心實在是人人所有的客觀事實。你說它良心也罷，不說它良心也罷。天主耶蘇在他的教訓裏，沒有提出良心這名詞；可是他教訓人行善戒惡，他原是最講

良心的呀！

這分別善惡的判斷，誰不是天真未開的兒童，誰不是失掉理性作用的白痴，就不能不有。即使你不肯說出善惡兩字，你無論如何，不能不說某事應當不應當，某事合理不合理。試問：爲甚麼應當呢？不是因爲合理嗎？爲甚麼不應當呢？不是因爲不合理嗎？合理的便是善，不合理的便是惡。爲此即使你不談善惡，即使你不講良心，你既然要做個有理性的人，實際上，你是必須分別善惡的，你是必須承認良心的。

不錯，有的人真可說是喪盡天良，因而老着面皮，如無其事地，做漢奸，做貪官污吏，做出許多害人的惡事。可是他們清夜捫心，不能不感覺慚愧惶悚。他們遭到了大災大禍，臨到了生死關頭，不能不天良發現，恐懼戰慄；只是他們來不及改過自新了。

良心究竟是有的。究竟也是人人不能不有良心。

2. 良心的判斷

良心是人人有的。所以良心的基本判斷，分別善惡兩大端，斷定應當行善應當戒惡的最高原則；是絕對不能磨滅的。可是，在我們的枝枝節節的爲行中，良

心判斷某件事是善，某件事是惡，往往是能够錯誤的。這錯誤的原因，或是主觀的情感與成見，本身的利害關係，受過的不良教育，或是外界的欺騙，事情的複雜性，時代社會的環境等等。

譬如我們喜歡自己的子女，勝過喜歡人家的子女；小孩子們打架起來，我們總是想自己的子女是有理的。我們抱着成見，先入爲主，因而拒絕後來的意見，認爲不合理不應當。我們遇到賺錢的機會，很容易認爲正當的；我們對於他人賺的錢，便要認爲是不正當的。我們在家庭中，在學校中，如果從小受到了不良的教育，把壞事當做好事，即使長大之後，尋求思想獨立，也很難完全糾正這些不良教育的影響。外來的欺騙，尤其是現代的龐大巧妙的宣傳機構，很容易使我們是非顛倒黑白混淆，把好人當做壞人，把壞人當做好人。實際的生活中，一件事情往往總は有些好有些壞的：絕對是好・絕對是壞的，很少很少。這事情的複雜性，使倉皇的，頭腦簡單的人，判斷錯誤了。我們生長在某時代，不能不多少受這時代社會環境的影響，在思想上多少做些環境的犧牲品，因而隨着流行的判斷，給後一代的人指摘我們的錯誤了。

3. 努力使良心光明正直

我們應當盡量除去使良心錯誤的原因，尋求正確的判斷。可幸，如果我們良心正直，誠心實意的立志行善戒惡，那麼，不但那些枝節上的錯誤，不能妨礙我們算是好人，並且在許多事情上，我們的良心也不容易錯誤了。

天主耶穌說過：『你的眼，就是你全身的燈光。你的眼若好，你全身就光明。你的眼若不好，你全身就黑暗』。耶穌說的眼，便是我們說的良心；全身光明或黑暗，便是行為的善或惡。所以我們要求認良心，更要努力使自己的良心光明正直。

(二) 道德應當打倒嗎？

4. 真道德是不應當打倒的

一般主張自由解放的現代青年，聽到「道德」兩個字，便要頭痛，便喊打倒。

原來那不合理不合時代精神的舊道德觀念，我們也贊成打倒。可是真道德是無法打倒的，你主張的自由解放，和你取用的方法，如果都是合理的，那麼，你爭取你的自由解放，你幫助旁人獲得自由解放，你就是在做善事，就是有道德呀

！假如你主張的自由解放，是你的良心所判斷爲不合理的，至少你取用的方法是不正當的；那麼你明明是在做自己的情感的奴才，做社會環境的犧牲品；你的良心不能不叫你知道：你是在做壞事，做不道德的事。

爲此，那些拘泥陳腐的舊觀念，那些自甘墮落不知奮鬥的宿命論調，那些哄他人做奴才的欺騙話，即使頂着道德的美名，來號召我們，我們也要認清它們的真面目，把它們打倒。可是，判斷最現實的價值，取用正當的方法，來做合理的應當做的事情，一行善戒惡的真道德：這是任何有着理性，有着良心的人，所應當努力實踐的。

2. 真道德才是人的真價值

真道德是人類精神價值中最高尚最現實的價值。我們的人格，所以值得人們的尊重，是不因爲我是聰明人，我是強壯有力，我是有錢有勢；却是因爲我是好人，我是有道德的人，我是一片至誠，急公好義，肯犧牲自己，爲大衆服務的人。我們在求學上，在事業上，往往不能得到如意的成功，可是我的奮鬥的努力，前進的精神，常是可使人欽佩的。表面的失敗，並不妨碍我的最高的精神價值。所以我們不怕爲正義而犧牲性命，也就是因爲道德價值超過一切。爲此，天主耶

耶穌說過：『爲義而被窘難者，乃真福』！

爲此，世界上那輩有錢有勢作威作福的人，我們不但不該羨慕，還該加以輕視貶斥。他們不怕貪污投機，擰取民衆的血汗，真是不道德的人！天主耶穌說過：『你們現在富足的人是有禍的，因爲你們將來要受苦。你們現在飽饫的人是有禍的，因爲你們將來要受飢餓。你們現在喜笑的人是有禍的，因爲你們將來要哭泣』。

相反，有道德的貧窮人，勞動者，被壓迫者，我們不但應當表示同情，還該加以尊敬。天主耶穌也說過：『你們貧窮的人是有福的，因爲天國是你們的。你們飢餓的人是有福的，因爲你們要得到飽饫。你們流淚的人是有福的，因爲你們要得到歡樂』！

3. 錯誤的道德觀念

良心在判斷枝節的具體的事情上，能够錯誤。同樣地，每個時代的社會中流行若干道德觀念，也很能够有錯誤。

不幸得很，人們妄用我們的好心，製造了錯謬的道德觀念，來欺騙我們，來騙使我們。資本主義者這樣做了，爲擰取我們的勞力。法西斯主義者這樣做了，

爲叫民衆在戰場上送命。別的什麼什麼主義者，還常是這樣那樣的用着好聽的口號，來欺騙我們的良心，叫我們做他們的犧牲品！他們借着道德的美名，來欺騙我們，這是他們的罪惡。我們應當打倒他們的欺騙。可是我們因爲受了欺騙，就說連道德都不要了；那也是不對。要緊的，是我們應當把正確的道德觀念，適合時代的道德觀念，來替代那錯誤的陳腐的觀念。

(三) 良心與道德的進展

爲此，我們要接受整個的真理，便該承認良心與道德。我們更該把承認的真理努力實踐，努力發展良心與道德，發展我們的最高的精神價值。

我們應當抑制情感，汰除成見，爲使良心光明正直；應當檢討道德觀念，爲能適合現時代的需要。

良心基本判斷！行善戒惡，是千古常新的。最切實普遍的道德原則，！天主耶穌所教訓的，！「犧牲自己愛護羣衆」也是古今中外無不適合的。可是，在枝節上，良心判斷與道德觀念，是應當不停地尋求進展的。二千年前，天主耶穌來教訓我們，也是說：『前人說的那樣那樣，我却給你說這般這般』。

假如良心與道德，非但沒有進展，却竟然道德是打倒了，良心是埋沒了，只要憑着強權暴力，便可爲所欲爲了，那麼，不但個人的人格是一掃而光，並且人與人間，只是瘋狂地彼此吞噬，人類的前途也只是自取毀滅。
所以我們必須努力發展我們的良心與道德。

24

161127

現 代 問 題

良 心 與

定 價：港 幣 五 分

主編者：王 昌

社

編輯者：現代問題研究社

平佑道中人號

出版者：香港真理學會
皇帝行二樓

審准者：恩 理 覺

承印者：中國印刷公司

一九四九年五月初版
一九四九年七月二版

IMPRIMATUR: H. VALTORTA EP. HONGKONG

WA-4/OOR/0003/2ed/7/49

H.K. \$0.05

看 完 請 轉 轉 哈 俗 人